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Целью исследования является оценка профессионально-квалификационного потенциала молодежи Ростовской области — выпускников высших учебных заведений. Актуальность данной проблематики обосновывается значительными сложностями, с которыми сталкивается молодежь в период первого трудоустройства после получения профессионального образования. Результатом этих сложностей является рост числа выпускников вузов Ростовской области, работающих не в рамках полученной профессии и квалификации.

Эмпирическую базу исследования представляют результаты экспертного опроса, проведенного с руководителями, заместителями руководителей и руководителей кадровых служб крупных региональных предприятий Юга России. В число предприятий, выбранных для проведения экспертного опроса, вошли завод «Актис» (г. Новочеркасск), Волгодонский филиал ОАО «АЭМ-технологии» завод «Атоммаш» (г. Волгодонск), ОАО «НИПИгазпереработка» (г. Краснодар), ООО «Нестле Кубань» (г. Тимашевск), КЗ ОАО «Ростсельмаш» (г. Ростов-на-Дону). Общее количество опрошенных экспертов составило 23 человека.

Результаты исследования. В ходе опроса, ориентированного на выявление мнения работодателей об уровне удовлетворенности теоретической и практической подготовки молодых специалистов, актуальности полученных ими теоретических и практических знаний и умений, умении применять теоретические и практические знания в процессе трудовой деятельности, а также коммуникативных и личностно-деловых качеств вышедших на рынок труда молодых работников были получены результаты, свидетельствующие о несоответствии современных образовательных программ вузов экономическим реалиям рынка труда и запросам работодателей относительно профессионального уровня и квалификационных характеристик молодых специалистов.

Перспективу исследования составляет вывод о необходимости подготовки молодых специалистов в концептуальных границах транспрофессионализма, предполагающих возможность расширения радиуса профессиональной деятельности на основе базовых профессиональных компетенций и квалификационных характеристик, соответствующих выбранной сфере профессиональной деятельности. Такой подход позволит молодым специалистам поддерживать уровень конкурентоспособности, адекватный вызовам динамично меняющегося рынка профессионального труда.

Ключевые слова: молодежь; молодые специалисты; профессионально-квалификационный потенциал; рынок труда; работодатели.
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The purpose of the study is to assess the professional and qualification potential of the youth of the Rostov region-graduates of higher educational institutions. The relevance of this problem is justified by the significant difficulties faced by young people during the first employment after receiving professional education. The result of these difficulties is an increase in the number of graduates of universities of the Rostov region who work not within the framework of their profession and qualifications.

The empirical basis of the study is the results of an expert survey conducted with managers, deputy managers and heads of personnel services of large regional enterprises of the South of Russia. The enterprises selected for the expert survey included the Aktis plant (Novocherkassk), the Volgodonsk branch of JSC AEM-Technologies, the Atommash plant (Volgodonsk), JSC NIPIgazpererabotka (Krasnodar), LLC Nestle Kuban (Timashevsk), the Rostselmash plant (Rostov-on-Don). The total number of experts interviewed was 23 people.

The results of the study. During the survey, aimed at identifying the opinion of employers about the level of satisfaction with the theoretical and practical training of young specialists, the relevance of the theoretical and practical knowledge and skills they have received, the ability to apply theoretical and practical knowledge in the course of work, as well as the communicative and personal and business qualities of young workers who have entered the labor market, the results were obtained, evidence of the inconsistency of modern educational programs of universities with the economic realities of the labor market and the requests of employers regarding the professional level and qualification characteristics of young specialists.

The perspective of the study is the conclusion that it is necessary to train young specialists within the conceptual boundaries of transprofessionalism, suggesting the possibility of expanding the radius of professional activity on the basis of basic professional competencies and qualification characteristics corresponding to the chosen field of professional activity. This approach will allow young professionals to maintain a level of competitiveness adequate to the challenges of a dynamically changing professional labor market.
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Введение. Профессионально-квалификационный потенциал молодежи как предмет социологической рефлексии представляет собой актуальное, но недостаточно изученное явление. В основном представители социологической и экономической науки (зачастую на стыке этих наук) обращаются к изучению профессионально-квалификационного потенциала (ПКП) в рамках исследования отдельных предприятий и их персонала [1, 2]. Работ, в которых ПКП анализируется в молодежной контексте с точки зрения динамики социально-трудовых отношений и реалий современного рынка труда в регионах России, пока крайне недостаточно [3, 4], чего не скажешь об относительно близких к данной проблематике направлениях, связанных с изучением трудовой социализации молодежи [5, 6], особенностями ее профессионализации [7, 8], типов профессиональной мобильности [9–11], адаптации на рынке труда [12, 13], в том числе в формате нестандартной занятости [14].

Анализ имеющейся литературы и массива эмпирических данных позволяет констатировать, что, с точки зрения работодателей, молодежь, выходящая на рынок труда после получения профессионального образования, характеризуется недостаточно высоким уровнем профессиональных знаний и навыков, несоответствием полученной квалификации реалиям профессиональной деятельности и требованиям, которые к ней предъявляются сегодня.

В этой связи чрезвычайно остро встает вопрос о профессионально-квалификационном потенциале молодежи, формируемом в образовательном пространстве и проявляющемся в ресурсных возможностях молодого специалиста в области труда в соответствии с полученным профессиональным образованием и присвоенной квалификацией, предполагающими наличие определенных профессиональных компетенций, мотивационных установок в отношении к труду и профессиональной деятельности, а также способности и готовности к профессиональному росту в траектории реализации креативного и инновационного подхода в профессиональном развитии.

На данном основании и были выстроены ключевые индикаторы профессионально-квалификационного соответствия молодежи требованиям рынка труда: соответствие теоретических знаний занимаемой должности/квалификации, соответствие практических знаний занимаемой должности/квалификации, умение применять теоретические знания в профессиональной деятельности, умение применять практические знания в профессиональной деятельности, стремление к профессиональному совершенствованию, способность налаживать контакты с коллегами/руководством, строгое соблюдение внутренней дисциплины и корпоративной этики, умение работать в нестандартной ситуации.

Описание эмпирического инструментария. Для реализации основной задачи данного исследования, связанной с оценкой профессионально-квалификационного потенциала молодежи Ростовской области, используется массив эмпирических данных, полученных в ходе экспертного опроса, проведенного с руководителями, заместителями руководителей и руководителей кадровых служб крупных региональных предприятий Юга России. В число предприятий, выбранных для проведения экспертного опроса, вошли завод «Актис» (г. Новочеркасск), Волгодонский филиал ОАО «АЭМ-технологии» завод «Атоммаш» (г. Волгодонск), ОАО «НИПИгазпереработка» (г. Краснодар), ООО «Нестле Кубань» (г. Тимашевск), КЗ ОАО «Ростсельмаш» (г. Ростов-на-Дону). Общее количество опрошенных экспертов составило 23 человека.

В ходе опроса ставились задачи определить уровень удовлетворенности работодателей теоретической и практической подготовкой молодых специалистов, актуальностью полученных ими теоретических и практических знаний и умений, умением применять теоретические и практические знания в процессе трудовой деятельности, а также коммуникативными и личностно-деловыми качествами вышедших на рынок труда молодых работников.

Результаты экспертного опроса. Анализ результатов экспертного опроса позволил сделать ряд выводов об уровне удовлетворенности работодателей теоретической и практической подготовленностью молодых специалистов, а также об их коммуникативных и лично-деловых качествах.

Прежде всего, экспертам было предложено оценить уровень теоретической и практической подготовки молодых специалистов по 5-балльной шкале от 1 («абсолютно не удовлетворен») до 5 («полностью удовлетворен»). Согласно данной шкале, если средний балл превышает значение «3», это свидетельствует о положительном балансе уровня удовлетворенности, если меньше — об отрицательном. Показатель средней оценки удовлетворенности работодателей теоретической подготовкой молодых специалистов составил 3,0, а показатель средней оценки удовлетворенности практической подготовкой — 2,3, что свидетельствует об отрицательном уровне удовлетворенности.

Интегральные индексы соответствия теоретических и практических знаний умению применять их в профессиональной деятельности приведены в таблице 1. Полученные данные также говорят нам об отрицательном уровне удовлетворенности работодателей подготовкой молодых специалистов. В основном это касается практической подготовки, умения применять практические знания в трудовой деятельности и актуальности практических знаний.

В отличие от оценки теоретической и практической подготовки молодых специалистов, которая, как мы показали выше, носит неудовлетворительный характер, оценка работодателей относительно внутреннего потенциала молодых специалистов в формате стремления к саморазвитию, способности к самообучению и профессиональному совершенствованию имеет положительный вектор (табл. 2).

Результаты опроса экспертов также показали, что согласно мнению работодателей квалификация в дипломе имеет общепрофессиональную подготовку и не совпадает с реальными профессиональными/должностными требованиями (90,8 %). На предприятиях, принявших участие в мониторинге, функционируют учебные центры, позволяющие «доподготавливать» выпускников вузов по разным учебным программам и получить специалиста нужной квалификации, с определенным набором знаний умений и навыков. Программы обучения молодых специалистов направлены на практикоориентированный рост профессиональной эрудиции, навыков профессионального мышления и компетенций. Более того, в данных компаниях используется тактика наставничества — так поступает 80 % опрошенных нами экспертов, справедливо полагающих, что без нее невозможно вырастить высококвалифицированного специалиста.

В ходе опроса 64,3 % экспертов отметили, что подготовка по необходимым для них специальностям практически не осуществляется и российский рынок образовательных программ, например, инженеров-проектировщиков, способных решать сложные прикладные производственные задачи, крайне беден. Эксперты считают, что современные образовательные программы излишне теоретизированы и оторваны от жизни, экономических и производственных реалий, в результате чего выходящим на рынок труда выпускникам образовательных учреждений не хватает практических навыков и умений.

Данная проблема, по мнению экспертов, должна решаться путем усиления практикоориентированной составляющей образовательного процесса и образовательных программ, и 70 % экспертов выразили готовность принимать в своих компаниях/предприятиях студентов для прохождения практик с предоставлением необходимой технической базы для обучения. Кроме того, 62,3 % экспертов, которые в нашем исследовании представляют руководящий состав предприятий, готовы выплачивать наиболее перспективным и талантливым студентам стипендии во время прохождения практики с последующим принятием на работу (после окончания обучения).

Такая стратегия поведения работодателей имеет свое объяснение. Дело в том, что за счет собственной учебной базы предприятия покрывают текущую потребность в кадрах лишь на 55–60 % — так считает 75,4 % экспертов. Данная ситуация, по их мнению, негативно сказывается на перспективах производственного развития, что и обуславливает необходимость выстраивания эффективной системы взаимодействия предприятий с вузами. Среди форм взаимодействия в системе «работодатель — вуз» в качестве наиболее перспективных эксперты выделили следующие: проведение совместных конференций, «круглых столов», мастер-классов, экскурсий, ярмарок вакансий.

Опрос показал, что основной кадровой проблемой для предприятий Ростовской области является нехватка рабочих специальностей. Эту проблему в качестве актуальной и болезненной отметило 88,4 % экспертов, которые также выделили дефицит на своих предприятиях таких специалистов, как технолог, инженер-конструктор, специалист по управлению качеством, специалист технического контроля и надзора, промышленной безопасности, по управлению проектами, управленческих кадров на производстве.

Подводя итоги, можно сделать вывод о том, что на региональном рынке труда ощущается реальная нехватка высококвалифицированных кадров, и этим объясняется следующий факт: 89,7 % экспертов в нашем опросе отметили, что занимаются профессиональным «доучиванием» молодых специалистов в собственных учебных центрах и только через 2–3 года после окончания вуза и обучения по определенным образовательным программам предприятия получают готового специалиста, способного самостоятельно решать сложные производственные задачи и соответствовать конкретным квалификационным требованиям.

Выводы. Таким образом, современные образовательные программы вузов, если отталкиваться от мнения работодателей, не соответствуют экономическим реалиям рынка труда и не способны обеспечить реальный сектор экономики квалифицированными кадрами. Тем не менее, далеко не все эксперты готовы прогнозировать потребность в кадрах на среднесрочную перспективу, что остро ставит вопрос как перед сектором рынка труда в лице его ключевых субъектов, так и перед системой высшего образования, лишенной четких ориентиров планирования подготовки квалифицированных кадров и вынужденной работать в логике рыночной конъюнктуры, чтобы «выжить» в условиях жесткой конкуренции на рынке образовательных услуг.

Работодатели вынуждены доучивать молодых специалистов в соответствии с собственными требованиями и тратят деньги на уже подготовленного специалиста. Так, по данным Российского союза промышленников и предпринимателей основным барьером в ограничении производственного развития для 60 % работодателей является дефицит профессиональных кадров, около 70 % компаний прогнозируют риски нехватки кадров в среднесрочной перспективе [15]. В основном это касается инженерно-технических специальностей, металлообработки, контроля качества, инженеров-проектировщиков и т. д. Сегодняшние выпускники технических вузов — дипломированные специалисты с общеинженерной подготовкой, которой явно недостаточно для эффективной профессиональной самореализации в инженерной отрасли.

Стоит согласиться со словами Ю. Н. Никулиной о том, что «основной задачей современной системы образования является формирование компетентной личности, конкурентоспособной на рынке труда, способной к саморазвитию и профессиональному самоопределению» [16, с. 1268]. Данная позиция укладывается в концепцию транспрофессионализма, исходящую из того, что будущее за специалистами, готовыми к изменениям в профессиональном поле, к расширению радиуса профессиональной деятельности в формате освоения новых профессиональных компетенций, адекватных вызовам динамично меняющегося рынка профессионального труда.
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